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ΣΧΕΤ:      Η Ερώτηση  2966/07-02-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Κ.  Βελόπουλος,  σας
ενημερώνουμε τα εξής:
Όσον αφορά στις πληγείσες από το φαινόμενο του Ιανού περιοχές το κράτος ήταν εξ αρχής παρόν
σπεύδοντας  για  τη  στήριξη  των πληγέντων.  Για  το  λόγο  αυτό  πραγματοποιήθηκαν  συσκέψεις
κυβερνητικών στελεχών και του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α. με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τοπικούς
φορείς, ελήφθησαν αποφάσεις και δόθηκαν οδηγίες για τη διενέργεια ελέγχων των ζημιών και
κατά επέκταση τη διαδικασία των αποζημιώσεων και ενισχύσεων.
Η  αποτύπωση  των  καταστροφών,  τις  οποίες  επέφερε  ο  Μεσογειακός  κυκλώνας  «Ιανός»,
κατατάσσονται, σύμφωνα με του ισχύοντες κανονισμούς, σε τρεις κατηγορίες: 
α) Ζημιές φυτικού και ζωικού κεφαλαίου οι οποίες καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ 
β) Ζημιές οι οποίες εντάσσονται στον Κανονισμό των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων 
γ)  Ζημιές  οι  οποίες  δεν  εντάσσονται  σε  καμία  από  τις  προαναφερθείσες  κατηγορίες  και  δεν
καλύπτονται  ούτε από τον Κανονισμό ασφάλισης του ΕΛΓΑ ούτε από τον Κανονισμό Κρατικών
Οικονομικών Ενισχύσεων, αλλά από την Κρατική Αρωγή .
Για  τις  ζημιές  της  (α)  περίπτωσης,  στην  ΠΕ  Φθιώτιδας  έγιναν  157  αναγγελίες  ζημιάς  φυτικής
παραγωγής  και  υποβλήθηκαν  2.985 δηλώσεις  ζημίας  από τους  παραγωγούς  (σε  καλλιέργειες
βαμβακιών, καλαμποκιών, ηλίανθου, δενδρωδών καλλιεργειών, κηπευτικών ελαιοκράμβης κ.λ.π.)
Αντίστοιχα, οι ζημιές που προκλήθηκαν στο ζωικό κεφάλαιο αφορούν σε 450 αιγοπρόβατα, 400
βοοειδή και 2.500 μελισσοσμήνη. Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε τόσο για το φυτικό όσο
και για το ζωικό κεφάλαιο.
Άμεσα, η πολιτεία προχώρησε στη λήψη σειράς μέτρων που προέβλεπαν την τροποποίηση του
Κανονισμού του  ΕΛ.Γ.Α.  σε  συγκεκριμένες  διατάξεις,  για  την  διασφάλιση  της δυνατότητος της
καταβολής των αποζημιώσεων εγκαίρως και  σε υψηλότερο ποσοστό από το αρχικά οριζόμενο
στον Κανονισμό. Συγκεκριμένα, στον νόμο 4737/2020, που ψηφίστηκε στη Βουλή τον Οκτώβριο
2020 θεσμοθετήθηκαν τα παρακάτω ευεργετικά μέτρα: 

 Η καταβολή της αποζημίωσης ζωικού κεφαλαίου στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας, ως
μία και ενιαία πληρωμή.

 Η καταβολή της αποζημίωσης φυτικού κεφαλαίου στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας της
παραγωγής του αγροτεμαχίου που ζημιώθηκε και όχι στο 80%, όπως ορίζει ο υφιστάμενος
Κανονισμός αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ.

 Η  καταβολή  προκαταβολής  εντός  του  Οκτωβρίου  κατά  προτεραιότητα  για  τους
πληττόμενους κατά  100%  της  παραγωγής  των αγροτεμαχίων  που ζημιώθηκαν  και  σε
δεύτερο στάδιο για όλους τους δικαιούχους μέχρι την 31η Ιανουαρίου 2021.
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 Απαλλαγή  από  την  υποχρέωση  των  τελών  εκτίμησης  κατά  την  υποβολή  της  δήλωσης
ζημίας,  για  τους  πληττόμενους  αγρότες  και  κτηνοτρόφους  της  Περιφέρεια  Θεσσαλίας,
καθώς και των Περιφερειακών Ενοτήτων (ΠΕ) Φθιώτιδας, Κεφαλληνίας, Ιθάκης, Ζακύνθου,
Ηλείας, Αχαΐας, Κορινθίας, Λευκάδας, Ευρυτανίας και Αιτωλοακαρνανίας

Στον  ίδιο  Νόμο  προβλέφθηκε,  κατ’  εξαίρεση  για  τις  εκτιμήσεις  στις  πληττόμενες  από  τον
Μεσογειακό κυκλώνα «Ιανός» περιοχές, και η ρύθμιση διοικητικών και οικονομικών θεμάτων για
την απρόσκοπτη λειτουργία του ΕΛΓΑ και  την εξασφάλιση της ταχείας,   έγκαιρης και  έγκυρης
ολοκλήρωσης  του  έργου  των  εκτιμήσεων  και  των  υπολοίπων  διαδικασιών  επεξεργασίας  των
δηλώσεων ζημιάς.
Επισημαίνεται ότι μόλις 15 ημέρες μετά τη λήξη της ημερομηνίας υποβολής δηλώσεων ζημίας, ο
ΕΛ.Γ.Α.  κατέβαλλε  σημαντικές  προκαταβολές  για  τη  στήριξη  των  αγροτών  και  κτηνοτρόφων,
συνολικού  ύψους  24,5  εκ  €  (αποζημιώνοντας  για  πρώτη  φορά  στο  100%  της  ασφαλιζόμενης
αξίας), με ύψος της προκαταβολής στα 100 €/στρ για το βαμβάκι, 110 €/στρ για τον αραβόσιτο και
30 €/στρ ευρώ για τη μηδική. Εντός τεσσάρων μηνών από την εμφάνιση του ζημιογόνου αιτίου,
ολοκληρώθηκε η καταβολή της αποζημίωσης  στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς (στις
31/1/2021). 
Για  την  αποζημίωση  του  ζωικού  κεφαλαίου  καταβλήθηκαν  συνολικά  1.400.000  €  στις
πλημμυρισμένες  περιοχές  της  επικράτειας,  με  το  μεγαλύτερο  μέρος  του  ποσού  αυτού  να
καταβάλεται στην Θεσσαλία και στην Στερεά Ελλάδα.
Στην  ΠΕ  Φθιώτιδας  κατεβλήθησαν  συνολικά αποζημιώσεις  ύψους  περίπου  3,8  εκ.  €  στους
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.
Για  τις  ζημιές  της  (β)  και  (γ)περίπτωσης,  στην  ΠΕ  Φθιώτιδας υπεβλήθησαν  πλέον  των  900
αιτήσεων  ζημιάς  για  πάγιο  κεφάλαιο  (γεωργικές  εγκαταστάσεις  και  εξοπλισμός),  για
αποθηκευμένα προϊόντα (σανός, κριθάρι, σιτάρι, ζωοτροφές κ.λ.π.), για φυτικό κεφάλαιο και για
έγγειο κεφάλαιο (διαβρώσεις, επιχωματώσεις). Οι εκτιμήσεις ολοκληρώθηκαν και τα πορίσματα
παραδόθηκαν  στην  οικεία  Περιφέρεια,  η  οποία  είναι  αρμόδια  για  την  καταβολή  των
αποζημιώσεων. 
Όπως προκύπτει  από τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α.,   κατά το έτος 2021
ζημιές  προκλήθηκαν  στην  ΠΕ  Φθιώτιδας  από  άλλα  ασφαλιστικά   καλυπτόμενα  αίτια,  όπως
παγετός, χαλάζι κ.λ.π., έγιναν 529 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 2.399 δηλώσεις ζημιάς. Το έργο
των  εκτιμήσεων  ολοκληρώθηκε  και  μέχρι  στιγμής  έχουν  καταβληθεί  αποζημιώσεις  ύψους
2.997.668 €, εντός δε της άνοιξης 2022 προγραμματίζεται η ολοκλήρωση της καταβολής τους.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ.  Κ. Βελόπουλο
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